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18. La o patiserie s-a adus de 503 or1 mai multa faina decat esentd de vanilie §i
de 4 on mai putin zahdr decét fiind. Ce cantitate s-a adus din fiecare produs, stiind ca in
total s-2u adus 2 519 kg?

(prof. Nicolae Ivagchescu, S.P. 12.245, G.M. nr. 4/2012)

19. Suma a trei numere naturale este 2 010, Al doilea numar este mai mare decét

===l cu tot atit cu cat este mai mare al treilea numir decit al doilea. Aflati al doilea
"._’.'_—.ii‘f

(prof. Nicolae Ivagchescu)

20. Aflati patru numere naturale consecutive care au suma 2 010.
(prof. Nicolae Ivagchescu, P, 243, RM.T. nr. 4/2009)

METODA COMPARATIEI

I. DESCRIEREA METODEI

Problemele care se rezolvi prin aceastd metoda fac referire la doua miarimi M si N
care trebuie aflate. Despre aceste marimi M si N cunoastem valorile a doud sume de
tipul mM + nN, unde ,m" si ,n" sunt numere naturale date. Metoda consta in folosirea
proprietatilor egalitatilor pentru eliminarea uneia dintre mérimi §i obtinerea unei relatii
cu o singurd necunoscuta,

Asezarea datelor intr-o astfel de problema se face respectand conditiile impuse
mirimilor, astfel incit comparatia dintre valorile aceleiagi mirimi sd fie pusad in evi-
dentit asezand valorile de acelasi fel, unele sub altele.
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Observatie
Practic, prin metoda comparatiei se rezolvii probleme ce conduc la un sistem de

doud ecuatii cu doud necunoscute, de forma:
(alx +by=¢,

‘{azx +by=c,

II. PROBLEME REZOLVATE

1. Intr-un depozit sunt § saci cu fiind si 2 saci cu orez, cintirind impreuna 544 kg,
iar in alt depozit 15 saci cu fiind i 4 saci cu orez cantarind impreuna 1 488 kg. Cat
cintireste un sac cu fiind §1 cit cintireste un sac cu orez, stiind ci sacii sunt de acelasi
tip?
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Rezolvare

S saci fAind .........corveeeneenens 2 SACT OTCZ .isisonsiisurcrioonarspns 544 kg
15 saci faind ..., L TR A sy | 488 kg

Dacd mirim cantitifile de fiini si orez din primul depozit de 2 ori, datele pro-
blemei vor apirea astfel:

10 saci faina ..o T T | 088 kg

15:sact TRINK ....cooiscnsisssine 4 saCi OrezZ .......cocrverervrnene 1 488 kg

Observam c diferenta dintre numarul de kilograme, adici: 1 488 kg - 1 088 kg =
=400 kg este datd de cei 15— 10 = § saci de fiina aflati in plus in cel de-al doilea depozit,

Prin urmare, un sac de fiina cantareste 400 kg : 5 =80 kg,

De asemenea, 2 saci cu orez cintiiresc 544 kg — 400 kg = 144 kg.

Deci un sac de orez cantireste 144 kg : 2 = 72 kg.

2. 7 inghetate si 5 prajituri costd 31 de lei, iar 3 inghetate i 2 prajituri costa 13 lei.
Aflati cét costa o inghetata i o prajiturd,

Rezolvare

7 inghetate .........ccccoverennes. o prifitari . aainnaa. 31 lei

A INGHELAE oo tiansiaaanis 2 PLABROIY) . oo stsdiistitnte 13 lei

Observiim ci 6 inghetate si 4 prajituri costd 26 de lei,

Deci:

7 inghetate .............couu.. S PERITRY 35 svrstegynsasastosaas 31 lei

O mgherate ... 4 prajituri ..ooo.vvvvvirernannn, 26 lei

Rezulta (facand scaderea) ci:

| inghetata ............oon..... LPRIIUEE: it b 5 lei

Deci 2 inghetate ............., 2 prajiturt .......c.c.oevvrerenn, 10 lei

Deoarece 3 inghetate ..., L PEIGINON o viniiing 13 les
Zinghelate: ) T 2 P S - 10 ler

Obtinem: o inghetati costi 3 lei si o préjiturd costd 2 lei.

3. Doui robinete alimenteazi un bazin. Daca primul robinet curge 3 ore, iar al
doilea robinet curge 2 ore, in bazin se strang 600 / de apa. Daca primul robinet curge
2 ore, iar al doilea 3 ore, in bazin se vor strange 400 / de apa. Ce capacitate are bazinul,
stiind ca acesta este umplut in 6 ore daci curg simultan cele doud robinete?

(prof. lon Patragcu)
Rezolvare

Notdm cu ¢, cantitatea de apa striinsa in bazin atunci cind curge timp de o ori

primul robinet (se mai numeste si debitul robinetului) §i cu ¢, cantitatea de apd stransi
intr-o ord atunci cind curge robinetul al doilea.

Avem: 3c, +2c, =600 /; 2¢, +3c, =400 /. Adunand. obtinem Sc¢, + 5¢, =1000 /.
impﬁrtind prin 5, rezultad ¢, +c¢, = 200 /. Capacitatea bazinului este 6 x 200 /= 1 200 /.
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4. Cu doua bancnote de acelasi fel am platit 10 / de benzind §i am primit rest 40 de
lei. Cu patru bancnote de acelasi fel cu primele vreau sa cumpar 35 / de benzind, dar
trebuie sA mai plitesc inca 10 lei. Aflati cdt costd 1 / de benzind si care este valoarea
unei bancnote,

(prof. Nicolae Ivaschescu)

Rezolvare

Putem scrie problema astfel:

2ibanereterly mml sl ) 101 benzIng ... vecrvrsersersbesrers - 40 lex
& BANIONOLE L. iciins cetirironrsoiaintitag AS T BEtmnIE . .. it hhisdiiitiii + 10 le1

Inmulfind primul rind cu 2, adicd presupunand cd dubldm suma §i cantitatea de
benzina, rezulta ca folosind 4 bancnote cumpdr 20 / benzind si primesc rest 80 de lei.
Asezim datele problemei astfel:

S EEICTIONEE UL o vacvreatiivhass dibvrs s O i Tt LTI et ons ey + 10 lei

4 BANCHIOLE ii.covivieisivicnniaivnsmaons 20 Lt — 80 lei

s1 scazandu-le obtinem:

O BAREROE wiciaviirrrcisssesenrenins FSE s sercronsranposnamnennasasas 10 lei — (—80) le1 = 90 le1,

Observatie, In efectuarea calculului 10 — (-80) am tinut cont de regulaa — (b —¢) =
=a — b + ¢, adicd pentru a scidea dintr-un numar o diferenta neefectuatd scadem din
numdr descazutul §i apoi adunam scazitorul. In cazul nostru avema — (0 —c)=a -0+
+c=a+c,adicad 10 - (0 - 80) =10 = 0 + 80 = 90. Deci 15 / de benzina costa 90 de lei,
inseamnd cd 1 / de benzina costd 90 : 15 = 6 lei. 2 bancnote au valoarea de 6 lei x 10 +
+ 40 lei = 100 de lei. adicd o bancnota are valoarea de 50 de lei,

ITI. PROBLEME PROPUSE

1. Un elev a cumpdrat 16 caiete §i 12 creioane pentru care a platit 52 de lei. Un
alt elev a cumpdrat 24 de caiete §i 18 creioane de acelasi fel cu colegul sdu. Ce sumi a
incasat librdria de la cei doi elevi?

2. Dacii 6 tricouri §i 7 bluze costa 209 lei, iar 6 tricouri §i 10 bluze costa 260 de lei,
cat costd o bluzi?

3. Dacii 2 kg de zahir si 3 kg de fiina costa 12 lei, iar 4 kg de zahar §i 10 kg de
faind costd 32 de lei, aflai cét costd un kilogram de zahar si un kilogram de faina.

4. Un ogar urmireste o vulpe care are 12 sarituri inaintea lui. Céte sérituri va
face ogarul pand si ajunga vulpea, daci el face 7 sérituri in timp ce vulpea face 8 §i ca
in 5 sdrituri ogarul parcurge aceeasi distan{a pe care o parcurge vulpea in 6 sérituri?

5. 3 kg de mere si 5 kg de struguri costd 53 de lei, iar 3 kg de mere §i 7 kg de

struguri de aceeasi calitate costd 67 de lei. Cati lei costd un kilogram de mere? Dar un
kilogram de struguri?
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Concursul international de matematica ,, Arhimede” — IMAC
Editia a VI-a, iunie 2012, proba de baraj, clasa a Ill-a

I. a) Trei numere naturale consecutive, mai mici decit 1 000, discutd intre ele:
— Suma cifrelor mele este 25, in timp ce suma tuturor cifrelor voastre este abia
17, spune unul dintre numere.
Care este suma celor 3 numere? (4 p)

b) Am exact 14 kg de cirege, o balanta si o greutate de 2 kg. Cum cantiresc 3 kg
de cirese din numai 2 cantariri? (5p)

I1. a) Intr-o urnd sunt 8 bile albe, 12 bile negre si 17 bile galbene. Care este cel mai
mic numdr de bile pe care trebuie si le extragem, fara sd ne uitim in urnd, pentru a fi
siguri cd am |uat:

i) cel putin 2 bile albe; (1p)
ii) cel putin 4 bile negre; (1p)
iii) cel putin 5 bile galbene; (1p)
1v) cel putin o bild din fiecare culoare; (1p)
v) cel putin 4 bile de aceeasi culoare? (1p)

b) O prund si un strugure cintdresc cat un castravete. Strugurele cantareste cat
pruna §i un madr, iar 2 castravefi cintiresc cat 3 mere. Cite prune cantiresc cét un

strugure? (Z2p)

¢) 5 copii aveau fiecare acelagi numér de nuci, Dupa ce fiecare mananca 8 nuct, le
mai rdmin in total tot atatea nuci cat avea fiecare la inceput. Cate nuci avea fiecare? (2 p)

I11. a) Peste 5 ani voi avea virsta pe care o avea acum 20 de ani tatdl meu. Peste
10 ani voi avea viarsta de 2 or1 mai mica decat a tatalui meu, Cafi ani am? (4p)

b) Intr-o lada sunt de 4 ori mai multe nuci decét in altd ladd. Daca in prima ladi
mai pun 50 de nuci §i in a doua 122 de nuci, in cele 2 1azi va fi acelasi numar de nuci.
Cite nuci au fost la inceput in fiecare lada? (5p)

IV. a) Aflati suma a 3 numere naturale, stiind cd, daca il impartim pe primul la al
doilea sau pe al doilea la al treilea, obtinem catul 2 si restul 3 s1 ca@ diferenta dintre
primul numar si al treilea este 30. (4p)

b) Scriefi numarul 22 ca suma de numere naturale (nu neapérat distincte) al céror
produs si fie tot 22. (5 p)
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Concursul anual al rezolvitorilor de probleme din RMI Constanta
Editia a XI-a, 26 mai 2012, clasa a Ill-a

1. Cate zambile si cate lalele au inflorit in gradina mea, stiind ca daci grupez
<ate o zambila §i o lalea, raman 5 lalele fard pereche, iar dacd grupez cite o zambili si
2 lalele, riméne o zambila in afara grupelor?

(inv, Vasilica Cosmiceanu, Constanfa)

2. Anca, Bogdan g1 Camelia sunt frati. Varstele primilor doi sunt numere conse-
cutive impare, Vérsta Cameliei este egald cu suma vérstelor fratilor sii si un sfert din
varsta mamei. $tiind ca la nagterea Cameliei, mama avea 24 de ani, aflati:

a) varstele copiilor si varsta mamei;

b) peste cifi ani varsta mamei va fi egald cu suma vérstelor copiilor. (Verificati
~ezultatul obtinut.)

(prof. Marcela Tudor, Constanfa)

3. Intr-o livada, numarul total de meri si peri este 82, numarul merilor fiind mai
mare dect al perilor. Impartind suma dintre numirul merilor §i perilor la diferenta lor
s¢ obtine céatul 10 si restul 2,

a) Cati meri §i cati peri sunt in livada?

b) Daca in altd livadd numarul merilor si numirul perilor ar fi dublu fata de
aumarul merilor §i al perilor din prima livad, iar suma lor s-ar impérti tot la diferenta
aumdrului pomilor din prima livada, atunci cét va fi noul rest?

(prof. Ion Tiotioi, Constanta)

Concursul national de matematica ,, Euclid”
3 februarie 2013, clasa a lll-a

Subiectul I (20 p)

1. Care dintre numerele de mai jos contine numai cifrele 2 si 47 (4p)
a) 12 b) 17 ¢) 16 d) 24

2. Care numdr este mai mic decat 4387 (4 p)
a) 438 b) 439 ¢) 437 d) 440

3. Care dintre numerele urmitoare este cel mai departat de 2007 (4p)
a)9 b) 100 ¢) 300 d) 250

4. Cate numere sunt mai mari ca 299 si mai mici ca 3117 (4 p)
a) 11 b) 12 ¢) 13 d) 15

5. Cate numere de trei cifre au toate cifrele egale? (4 p)
a)9 b) 10 c) 8 d) 11
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